赓续希望 伙伴同行

-"希望伙伴计划"助推希望工程高质量发展

希望工程是习近平总书记 关心关怀、亲自指导的重要事 业,办好希望工程是共青团为党 播种希望、呵护希望、培育希望、 赓续希望的光荣使命。在希望工 程实施 30 周年之际, 习近平总 书记亲切寄语希望工程,要求 "共青团要把希望工程这项事业 办得更好,努力为青少年提供新 助力、播种新希望"。为贯彻落实 习近平总书记重要寄语精神,近 日,共青团中央在西安举办希望 工程项目交流会,发出新时代新 征程希望工程工作理念从偏重 救助保障向全面发展支持转变, 工作路径从物质帮扶为主向综 合成长服务、精神关爱转变的鲜 明信号,号召全团深入实施"希 望伙伴计划"系列项目,聚焦留 守儿童、流动儿童、困境儿童等 面临的学习生活成长难题,组织 动员团干部、大学生志愿者、青 少年事务社工、少先队辅导员等 与困难青少年结对,通过书信交 流、假日探访、课业辅导、校园活 动、实践锻炼等持续且丰富多元 的支持陪伴举措,着力构建"家 庭-学校-社会"三位一体的希望 工程陪伴行动项目服务体系,全 方位助力困难青少年健康成长。

调研显示,情感陪伴与成长 引导的不足已成为部分乡村青 少年成长中不容忽视的问题。源 自山东希望工程的"希望小屋" 作为"希望伙伴计划"框架下的 重点项目,已经惠及2.2万余名 乡村青少年,通过"学习生活空 间提升+陪伴服务"新路径,点亮 了他们心中的希望之光。

"非常感谢'希望小屋'的志愿者叔叔阿姨们。从上小学起,他们一直给予我帮助,联系医院免费为我治疗,让我能够继续上学,为我打造干净、温馨的学习环境,每逢大考还会给我提供送考服务,让我感受到了来自党的关怀和社会各界的温暖。"今年参加高考的"希望小屋"受助学生小燕(化名)如是说。

在全国各地,"希望小屋" "希望高中班""希望故事汇""心 见未来""牵手童行""爱心暑托 班"等一批"希望伙伴计划"项 目,如同一颗颗希望的种子,通 过长期持续、丰富多元的支持与 陪伴,致力于助力青少年达成更 加多元、更高层次的发展需求, 诠释着新时代新征程希望工程 的使命与担当。

聚焦成长陪伴 拓展希望新内涵

25年前,浙江省温州市苍南县的28名初中毕业生以优异成绩考上了高中,却因为家境贫寒面临辍学。在希望工程的帮助下,28名优秀学子免费就读苍南县狮山高级中学"希望班"。2003年,"希望班"的同学们全部考上大学,如今已成为教师、医生、公务员、科研工作者……2022年3月,



在"希望伙伴计划"的陪伴下,"希望班"的学子们成长成才,如今他们接过希望的接力棒,继续书写与希望有关的故事。

陕西省汉中市略阳县接官亭镇中心小学学生欣欣(化名)由于家庭环境特殊,从二年级就开始住校。以前他总是一个人在操场边上看高年级孩子打篮球,下了晚自习也不怎么说话,经常流眼泪说想爸爸妈妈。他的老师张亚兰说,"自从有了'睡前故事',孩子每晚听着故事睡觉,夜晚不再那么思念难熬了。"

张亚兰介绍的"睡前故事",就是多个省级青少年发展基金会实施的"希望故事汇"公益项目。目前,该项目已覆盖陕西、河北、河南、湖北、重庆、贵州、江西、山西等8个省(市),惠及2426所寄宿制学校,47万余名学生从中受益。

张亚兰表示,"这个项目通过 给住校的孩子们播放睡前故事, 丰富了孩子们的精神世界,潜移 默化地提升了孩子们的语言表达 和社会适应能力。"

陪伴是最深情的爱。重庆青少年发展基金会在"希望伙伴计划"框架下打造的"心见未来"项目,探索了另一种形式的陪伴,通过非标签化、专业化、特色化的形式,将趣味运动与心理学理论相融合。在荣昌区,"陶的疗愈"将非遗陶艺与心理治愈结合;在沙坪坝区,"自然疗愈"在吸引青少年参与"森林冥想"活动的同时,也使心理健康教育走到青少年身边。

此外,适应从"有学上"到"上好学"的新需求新期待,希望工程的传统项目也进行了全面的优化升级。在希望小学建设基础上,拓

展育人场景,探索"空间建设+陪伴服务"新路径;在传统"1+1"助学模式基础上,引入志愿者陪伴,构建"助学+陪伴"新模式。以场景化的陪伴服务,实现多层次、广覆盖的关爱帮扶,切实打通服务青少年健康成长的"最后一公里"。

实施牵手童行 延长希望新链条

"牵手童行"项目是"希望伙伴计划"助学模式升级转型的重要探索。项目以高校学生为志愿者招募重点,通过团委的有效组织,结合"三下乡"等社会实践,实现志愿者与困难青少年"一对一"结对陪伴。

"奉手童行"项目已在广东试点一年,中国青少年发展基金会相关部门负责同志介绍:"这一年的项目实施过程中,我们见证了孩子们和志愿者的双向成长与变化。那些曾经胆怯的孩子们,逐渐变得自信,更愿意表达自己。大学生志愿者们亲眼目睹了爱的种子在孩子们心中生根发芽,也实现了成长与进步。"

2024年6月,华南师范大学 志愿者陈梓静与青年志愿者伙 伴们一起走进广东省肇庆市封 开县南丰镇中心小学,与70名 困难小学生结对开始了爱和希 望的旅程。 "小常像一只警惕的小刺猬,跟他聊天时,只是点头或摇头,很少开口。"陈梓静至今还记得第一次与结对学生小常(化名)见面时的情景。在她的用心陪伴下,小常逐渐爱上了充满魔法的科学,还表示以后想成为一名科学家,"我从一名手足无措的新手小老师,逐渐成长为能够读懂孩子的知心大姐姐,这也更加坚定了我今后投身教育事业的决心。"陈梓静说。

"让一双双'大眼睛'看到更广阔的世界!我期待未来有更多人携手,点亮乡村孩子的希望之光!"来自岭南师范学院的朱瑛慈也有深刻的体会,她说:"这段经历让我明白,志愿服务是一场双向奔赴。"

据了解,以"牵手童行""希望小屋"为重点开展的"希望伙伴计划"已进入推广阶段。未来2-3年内,中国青少年发展基金会将联动企业、青年社会组织、高校等机构,计划招募志愿者不少于1万人,累计服务青少年不少于30万名,并为他们建立成长档案数据库。

丰富育人场景 构建希望新生态

——致力于更厚重的陪伴 深度

助学育人、为党育人是根

植于希望工程灵魂的初心使命。新时代新征程,铸魂育人的基因深深植根于希望工程的发展历程,也将贯穿于"希望伙伴计划"项目的始终。

每逢节假日,杨家岭福州 希望小学五年级学生延佳萌就 会到杨家岭革命旧址,为参观 者讲述老一辈革命家在延安战 斗生活的故事。

"革命先辈艰苦奋斗的故事,让我深刻理解了什么是延安精神,为什么要把红色基因一代代传下去。"延佳萌说,她要把延安红色故事讲给更多人听。在杨家岭福州希望小学,像延佳萌一样的"红领巾讲解员"有80多名。

同时,中国青少年发展基金会用好《习近平和希望工程的故事》等生动教材,将希望工程即政课、希望工程一封信等融入"希望伙伴计划"项目中,讲好习近平总书记人民至上的深厚情怀、关心关怀青少年的感人故事,增强青少年对领袖的衷心爱戴和坚定拥护,在陪伴中引导受助青少年感党恩、听党话、跟党走。

——致力于更广泛的陪伴 维度

在云南"希望高中班",因父母离异、父亲重病而背负巨大压力的小罗(化名)曾是一个自卑、胆怯的少年。通过希望高中班连续三年资助和关爱,现在的他已经长成了一个阳光开朗的小伙子。"'希望伙伴计划'的持续资助和关爱,点亮了我的人生,让我能够不负韶华,尽情绽放青春。"小罗感慨道。

在云南,已经开设了 25 个这样的"希望高中班",累计 陪伴 2500 余名学生度过高中 生活,其中 1500 余人已经升 入大学。

聚焦服务困难青少年健康 成长的工作定位,为了让农村 孩子拥抱更多人生出彩的机 会,"希望伙伴计划"提出了精 准、集中和持续的新理念。通 过与教育等有关部门共享 据,实现对陪伴对象的精准识 别;通过希望班级、希望社团等 陪伴载体,让受助学生在集体 中相互鼓励、共同成长;通过建 立受助学生成长档案,提供结 对陪伴、跟踪陪伴等公益支持。

一起成长,一起发光。新时代新征程,希望工程正以高质量发展为目标,不断丰富项目载体、创新动员机制、优化资源配置,以"希望伙伴计划"实施为牵引,努力为青少年提供新助力、播种新希望,全力打造为党育人的政治工程、服务大局的民心工程,与时俱进的优质工程、社会信赖的诚信工程,在推进中国式现代化的新征程上展现新担当、创造新业绩。

(转自《中国青年报》2025 年7月14日第1版)